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Magyarország csillaga.
A nemzetek életében, úgymint a 

magánemberekében, nagy szerepet játszik 
a sors.

Századokig küzd egy vagy más nem­
zet jogaiért, eszményeiért; hiába vérze­
nek a vértanuk,hiába fáradoznak, hiába 
szenvednek, hiába reménykednek a hon­
fiak.

Egyszer csak jön egy nap, melyen 
századok küzdelme czélhoz. vezet.

Olaszország például századokig küz­
dött függetlenségéért, szabadságáért, 
egységéért ; egyezerre rövid tiz év le­
fogyta rohamosan meghozta azt, mit szá­
zadokig megtagadott.

E váratlan fordulatban a sors kézéi 
kereste az olasz ; e nemzet egén feltűnt 
Olaszország csillaga : la Stella d'Italia ; 
mindenki látta, mindenki bízott, mindenki 
hitt benne és az ujraszületett országnak 
czimere felé oda tették a sugárzó csil­
lagot azon olasz korona felé, melyet a 
haza atyja (il padre della patria) méltón 
viselt, oly méltón, hogy a nép szava 
becsületes embernek (Re galantnomo) 
nevezte a királyt.

Magyar hazánknak is van egy csil­
laga ; alig jön fel most a messze lát­
határon . . .

A tespedés posványából felemelkedő 
hőd fedi még ; azok látják csak, kiknek 
lelke fel tud szállni arra a magaslatra, 
melyet az erős, önzetlen hazafiság al­
kothat meg, de a melyre feljutni viszo­
nyaink közt nehézzé vált, merte magaslat 
szírijeit vadul csapdossa az erkölcsi víz­
özön árja, mely mindent érint, mindent 
bemoc^kol, mindent elseperni látszik kö 
fölöttünk.

És mégis ragyog a magyarok csil­
laga s a sok megbotránkozástól szárny- 
metszett szellemünk mégis tisztán látja 
felkeltet a láthatáron ; üdvözöljük hazánk 
felkelő csillagát forró honfivágygyal ; 
epedve várjuk, hogy közeledjék és ra­
gyogni kezdjen hazánk megtisztult egén.

Magyarország két utón érheti el 
függetlenségét: vagy úgy, hegy nemze­
tünk hazafisága, önérzete, öntudata, aka­
ratereje vezesse rá arra az útra, mely 
elvál az osztráktól, vagy úgy, hogy az 
osztrák váljon el mi tőlünk.

Az első esetben mint cselekvő té­
nyezők érjük el czélunkat ; a másikban 
olt maradunk, mint egy óriási kőhalmaz, 
melyet az osztrák magával ragadni nem 
hír tovább, tehát otl hagy az ulszélen s 
a történelem utján tovább megy nél­
külünk.

Az élettelen kőhalmazba akkor életeti 
lehel talán a végzet, mely nem engedte

nvg, hogy egy ezredév viszontagságai 
közt elmerüljön nemzetünk viharos éle­
tének tengerén.

Melyik lesz sorsunk ?
A honfi, ki honának múltján lelkesül 

és büszke rá, hogy magyarnak született, 
kivívni vágyódik hazájának szent jogát, 
kivívni mint élő, cselekvő, öntudatos, ok­
szerű tényező.

De ha ez nem lehet, jöjjön az Isten 
áldása máskép is az eltörpült nemze 
dékre ; maradjon olt mint inéra teher 
melyet eldob a szomszéd ! —

Ha meggondoljuk, hogy mily hely­
zetben vagyunk, ha meggondoljuk, hogy 
nálunk az a korszak virágzik, melyet a 
jogelalkudás teremtett és a mely alap­
jánál fogra a megadás és lemondás 
korszaka, valószínűnek látszik előttünk, 
hogy a történelem logikája úgy alakult 
hogy függetlenné leszünk nem azért, 
mert mi úgy akarjuk, hanem azért, — 
itt hagynak bennünket.

Megszoktuk már görnyedő hátain­
kon nehéz terhet hordani s e teherrel 
járni rögös, tüskés élelutunkon : a te­
her, mely egy korhadozó kötéllel össze­
kötött nemzetcsoportból áll a dühös du­
lakodás közt, melyet egymás között 
folytat, lehömpölyög majd hátainkról.

És mi csodálatosan egyszerre csak 
teher nélkül maradunk ; s ekkor mi, — 
kikre ráfogták, hogy nem tudunk saját 
lábainkon megállni, csak úgy, ha terhel 
hordunk, meg fogunk állni lábainkon 
teher nélkül is, és görnyedő hálunk 
lassan kiegyene,sedik.

Most már verekesznek hátunkon a 
korhadt kötéllel összekötött nemzetek 
durvábban támadni alig lehet, mint 
(élhivatalos bécsi Reichswehr tá­
madja a Neue Freie Presse 
tömör hadát.

Egy kis városnak iskolája kormány- 
válságot okozott már ott, hol az alkot­
mányosság még nagyobb fikezió mint 
nálunk-

Most pedig komolyabb a hajbaka- 
pás oka, mint akkor volt.

E hajbakapás szomszédainknál el- 
kerüllietlcn s a helyzetből szükségsze- 
riileg eredő tény, mely mindig több, — 
nagyobb és nagyobb okokból fog eredni.

A veszekedés közt lehömpölyög 
majd a veszekedő tömeg a mi görnyedő 
hátunkról.

íme, most már az osztrákok akar­
ják, hogy közgazdászatilag függetlenekké 
legyünk !

Az elkülönített vám- és kereske­
delmi területnek legalább is annyi híve 
van már Ausztriában, mint a vám- és 
kereskedelmi közösségnek.

Legdühösebb ellenségeink akarják 
közgazdásza ti függetlenségünket és mi 
dühöngéseikben az isten ujját látjuk.

Mi hízunk hazánk életképességé­
ben ; oly nemzet pedig, mely nem lenne 
képes me ;élni, ha függetlenül intéz-
hetné vám- és kereskedelmi ügyeit, __
nein lenne életképes.

Nem lehet elképzelni oly állapo­
tot, mely előnyösebbé tenné azt, hogy 
ne úgy intézzük saját ügyeinket, mint 
a hogy jónak látjuk.

Ausztria fogyasztja el nyerstermé­
nyeinket ; a fogyasztónak érdeke ol­
csón venni ; ha tehát Ausztria jóváha­
gyása kell ahhoz, hogy nyersterményeink 
Arait megvédjük, e jóváhagyást soha­
sem kapjuk meg, mert senki sem fogja 
öntudatos in előmozdítani azt, hogy 
drágábban kelljen megvennie mindazt, a 
mire szüksége van.

A józan ész ez egyszerű axiómáját 
a statisztika, a nemzetgazdászati tudo­
mány, a nemzetközi viszonyok, a világ 
fejlődésének ismerete, mind és mind 
megerősítik-

A tömeg véleményét akarjuk meg­
nyerni e nagy igazságnak; józan eszére 
hivatkozunk tehát és nem a tudományra 
s nem a nemzetközi viszonyok isme­
retére.

Azt, hogy a ki vásárol, olcsón 
akar vásárolni, minden ember megérti, 
— mint a hogy megérti azt is, hogy 
az oszlrák soha sem fog ráállni arra, 
hogy úgy megvédhessük terményeinket 
hogy neki drágán kelljen ezeket meg­
fizetni.

Bámulatosan végzetszerü az, hogy 
most a sors ellenségeinket vezeti rá 
arra az útra, mely mind a két államot 
természetes fejlődése medrébe fogja 
vezetni.

Felkelt tehát a csillag a sötét lát­
határon, ragyogni kezd Magyarország 
csillaga, epedve várjuk, hogy közeledjék 
és fent ragyogjon hazánk megtisztult 
egén !

Kossuth Ferenc*.

A képviselóház összeillése. A köz tör­
vényhatóságokhoz intézőit királyi levél azzal 
a meghagyással rendelte el a választásokat, 
hogy az ország főrendéi és képviselői nov. 
23-án együtt lehessenek a fővárosban. Mint­
hogy azonban király ő felsége csak november 
25-én jöhet lliidspestre. az országgyűlés két 

áza is csak ezen a napon ül össze. A kép­
viselőház leliát szerdán, déleiért 10 órakor 
tartja az ebő ülését s ezen fogják felolvasni 
az országgyűlés egybehivásáról szóló legfel­
sőbb királyi kéziratot, nemkülönben bár^



\Tr * A

IMiye-
■* ir> r

ÜRECZEN

ÍI#.#,

november 23.

Bánfíy Dezső miniszterelnök átiratát, amely­
ben tudatja, hogy ő felsége a megnyitó trón- 
beszédet másnap, nov. 26-án mondja el a 
budai váriakban. Ezen az ülésen a házszabá­
lyok szerint n korelnök vezeti a tanácsko- 
zésukai. A korelnök, ha ugyan az utolsó öt 
esztendő alatt az öreg Madarász József meg 
nem változtatta felfogását, ezultál is Janieaáry 
Sándor lesz ; míg a körjegyzőség koruk sze­
rint a következő uj képviselőkre vár : Doma- 
hidy Viktor és gróf Zichy Jakab, a kik 24 
esztendősök, továbbá ifjú báró Perényi Zsig- 
mond, Béldy László, Mezőssy Béla és Setnsey 
László, a kik huszonöt esziendósök. Második 
ülését pénteken, nov. 27-én d. e. 11 órakor 
tartja a Ház s ekkor előbb felolvassák a trón­
beszédet, azután pedig a korelnök a Ház meg­
alakításom a szombaton délelőtt tiz órakor 
tartandó illést tüu ki. Szombaton tehát az uj 
képviselők beadják mandátumaikat, mire a 
korclnük kisorsolja az osziályokat, hogy ezek 
nyomban megkezdvén működésűket, a hétfői 
ülésben már be is terjeszthessék jelentéseiket. 
Ugyancsak hétfőn fejeződik be a korelnök és 
a körjegyzők tiszte, mert ezen a napon a Ház 
már megválasztja teljes tisztikarát. Deczem- 
ber elsején a bizottságokat is megválasztják 
s ezek közül a bíráló és összeférhetlenségi 
bizottságok tagjai a deczemheri 2-iki ülésben 
leteszik az esküt A kormány az igy megala­
kult Háznak 'alószinü'eg azonnal beterjeszti 
az 1897. évi állami költségvetést és az 1897. 
év első negyedére szóló indemnityt. Ezt az 
utóbbit és az ujonezok megajánlásáról szóló 
törvényjavaslatot, a melyek okvetetlenül még 
ebben az esztendőben várnak elintézésre, a 
kormány azonnal — e-olleg a felirati vita 
megszakításával is - napirendre fogja tüzelni 
s hamarosan fog a Ház elé kerülni maga a j

költségvetés is, mert * az előző országgyűlés 
költségvetési bizottsága egyszer már letárgyalta 
és jelentését is beterjesztette, úgy hogy az uj 
bizottság tanácskozása csak formális lesz és 
egy-két ülésben az egész budgetel elintézheti 
Szó van róla, hogy a parlament — a menyi­
ben a gyors elintézésre váró ügyek szüksé­
gessé tennék — deezemberben párhuzamos 
üléseket is tartson. Erre nézve azonban még 
nincsen határozott megállapodás.

A vámszövetség felmondása. Szómba 
ton Bécsben több órákig tartó minisztertanács 
volt, a melyen a vám és kereskedelmi szerző­
dés felmondásának időpontjáról is tanácskoz­
tak. — A minisztertanácsban, a melyen 
a király elnökölt, ebben a kérdésben végleges 
döntés történt.

Negyvennyolcias szövetség. Az Ugrón 
párt készülő akcziója, amely eddig nem egé­
szen világos körvonalakban mutatkozott, a 
szombaton konkrótebb formát kapott. A párt 
hivatalos lapja közli ugyanis azt a tervezetet, 
amelyet Bariba Miklós dolgozott ki,hogy 
n választások során megbénított pártnak leg­
alább a parlamenten kívül biztosítson valame­
lyes munkakört. A tervezet Negyvennyolezas 
szövetség czimmel olyan politikai hajlékot 
kontemplál, amelyen nagyobb és kisebb jogok­
kal és kötelezettségekkel helyet találhassanak 
a parlamentből kiszorult, a megválasztott s a 
jelöltségnél tovább nem jutott Ugronisták egy­
aránt. Ez azonban a tervezett politikai hajlék­
nak csak küzpon'i traktusa volna, mig külső 
udvarai az egész országban szétkigyózva, be­
fogadnák mindazokat a huszesztendős koron 
túllévő, fedbeiet en életű magyar állampolgáro­
kat, felekezeti és nyelvi különbség nélkül, a 
kik fogadalmat tesznek, hogy :

1 minden érdeket félretéve, befolyásukat 
arra használják föl, hogy Magyarország állami 
függetlenségének Ilivel az országgyűlésen több 
ségre jussanak ;

2. barátja! a népszabadság eszméjének 
és végre

3. a magyar haza vagyoni u 
meggátlása czéljából a lehetőség 
csak hont tparczikkeket vásárolnak ko,ott

Ezzel a fogadalommal, két taünis u 
es titkos szavazással tehát minder/4?áíira 
előtt megnyílnak a Negyvennyolezas 
kapui. Azért mondjuk, hogy minden eUlii 
előtt, mert ami szerény meggyőződé«." “í8**” 
rint nincsen olyan pártja és^Sen 
agja a magyar nemzetnek, amely ugyanezí*“ 

fogadalmat le nem tenné. Magyarország ttí 
függetlenségének hívei ülnek aképvise'öházh" 
mindenütt ; valamennyien barátiai a a,b‘’
ság eszméjének ; és a magyal hazaTa«^ 
pusztulásának meggállására a tehetősé - hau™! 
kozott már most is csak honi - ^ ‘laUrai 
vásárolnak. Csak éppen azt nem tudw”"on 
mindezekne fogva ők tagjai lehetnek ’ 
szövetségnek, b talán a tömeges bej/önlé 
meggát ása czéljából akarja a szövetség »f 
ko elezet séget a tagjaira róni, hogy hetenként 
5 krt kelljen a szövetség czé’jai?! I eS 
De másrészt ugy ktszik, hogy a papiroson 
fölépített szövetség még se bízik valami nagyon 
hogy a magyarság csapatostul döngesse á 
szövetségi hajlek kapud s éppen azért olya,, 
forma ígéreteket tesz, mint a füzetes vállalatok 
k.adó.: jutalomképeket fog adni és kinyom»! a 
a pártolok neveit. Az erre vonatkozó passzust 
a tervez-t igy formulázza :

Aki öt esztendeig állandóan tagja már a 
szövetségnek, az elnök és titkár által aláirt 
diszes tagsági okmányt nyer és neve beje ■ 
gyeztetvén az aranykönyvbe, a szövetség 
lapjaiban, a jelen nemzedékbuz- 
d í t á s á u 1 ki fog nyomatni. Az 
aranykönyvben 10,000 névnek van helye. 
Mikor betelt, uj aranykönyv nyitta- 
lik, a régit pedig örök emlékezetül elhelye­
zik a szövetség levéltárában, az eljövendő 
nemzedékek tisztes h á I á j á n a k es 
kegyeletének fölébresztés é- 
r e lesz.

A szövetség központi körébe már 
kevesebben juthatnak be. Mert a központi 
körbe a vidéki körök elnökein kívül emu volt 
jelen és leendő képvise'ők juthatnak b e. A

A „lOUKtiHX" TAItöAJA.
X A I..1SÍ

ejjjy elhívó levélre

Nem esküdtem én meg 
Ezzel a vidékkel,
De azért igy tél idején.
Meg sem mehetnék el 1

Idegenül jöttem 
E begyek aljába 
S erdő mező befogadott 
A barátság dj.'.

Megszerettük egymást,
Igaz szeretettel,
A virágos Marosparttal,
Av. erdős hegyekkel.

Sőt még a felséges,
Zúgó fenyvesükben,
L legfelsőbb helyeken is, 
Otthonossá leltem.

Akárki ha bántott:
Vígasztalául adlak,
•Szivem minden bánatában 
Ok orvosolgatlak !

S most, mikor sem egy lomb 
Sem egy virág nincsen : 
Bucsutlanul hálátlanul,
Mehetnék e innen ? .

Szabolcsim Mihály.

Wimíé,

Egyedül ültem a szerkesztőség leghálulsó 
udvari szobájában. Este volt, nagy csend a 
házban, vacsora! csend. —- A szél jajgatott a 
telefondrótok közt, melyek kerrsztül-kasul 
szeldeltek az udvart ; oly keservesen jajgatott 
mintha láthatatlan testét az éles drótok össxe- 
'issza hasogattak volna. Úgy kell neki, 
mondáin kárörvendőleg, — miért jön ebbe 
mély kúthoz hasoiőó sötét udvarba, miért 
nem nyargalász a fényes körutakon, vagy 
kmt a városvégén, a nagy szabad puszta 
ségon.

Megkopogtatták az ablakot. Oda néztem 
Egy öreg ember iirczát láttam az üveghez 
nyomva.

A nyomorúság lerilt róla. Esdöleg nézett 
rám. Kinyitottam az ajtót.

— Jöjjön be barátom.
Bejött. Oda támaszkodott a fűtött kály­

hához es élvezte a melegséget.
— Mit akar ?
— Jó tanácsol.
— Nem éhes ?
■— Nem.

N tics szüksége pénzre ?
Csöndes megvetéssel nézett végig.

Nekem ? Látszik, hogy nem ismer.
Valóban nem ismerem. Kicsoda

maga ?
A legismertebb alakok egyike va­

gyok ...
— Halljuk,

Nőm mosónő volt, éíjsli munkában 
meghütötte magát és meghalt . . .

(Valami kezdett derengeni az elmémben.)
— Folytassa, barátom, folytassa.
— A fiam koldusgyermck.
Felpattantam a székről.
— Ön tehát ? Nos, nos ? . . .
— Igen uram, jól sejti: én vagyok az az 

ember, a kit leütött a hajókötél.
Átöleltem a törődött öreget, leü tettem őt 

és -melegen szorong ittam a kezét.
— Nagyon örvendek, hogy irodalmunk 

egy kitűnő alakjának az apjával megismer­
kedhettem. Ön tehát él ? Nem ütötte le a 
hajókö’ 1 ?

— Élek, de a hujókötél leütött.
— És?

— Csónakon utánam jött egy matróz és 
tnég élve kihúzott a vízből. Sokáig feküdtem 
betegen s mire elhagytam a kórházat, a le­
genda meg volt csinálva : Jókai Mór már 
megírta a koldusgyermeket.

Könnyek gördültek alá az orczán.
— és most miért jött hozzám ?
— Meguntam már ezt az életet ; év­

tizedek óin hallgatok, nein árulom el inkog- 
nitómai, csakhogy a Ham irodalmi pozícióját 
el ne rontsam.

Képzelheti, micsoda foradalom lenne 
abból, ha kiderülne, hogy a koldusgyermek 
apja cl s évek h-isszu során ál annyi szem 
hiába onta könnyet a szegény árváért.

Agyonvernének engem is, meg a liá­
nját is.
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központi intéző bizottság választja egyúttal a 
szövetségnek legalább ötezer tagja van : mert
az igazgatói állást a tervezet fizetésesnek kon- 
templá'ja. Míg ötezer tag nincsen : az intéző 
bizottság vezeti az ügyeket s fi készíti elő n 
vidéki közgyűléseket is. A szövetség ugyanis 
minden vidékén, ahol köre van, közgyűléseket 
fcg tar ani, hogy a politikai küzdelmeket irá­
nyit has.-a a kerületekben az érdekelt kórok 
meghal‘galásával képviselőjelölt-két ajánlhasson 
és a tagokat a politikai üldözésektől megol­
talmazza.

így fogalmazta meg Bariba Miklós 
s igy akarja az értekezlet megállapodásából 
e<;y nagy pár így ülés elé terjesztőt az Ugrón 
pírt. Ezt a nagy párt gyűlést karácsony (ajáo 
hívják össze és valószmüleg oda is azzal csa- 
logalják majd az embereket, hogy kilátásba 
helyezik nekik az aranykönyvet, amelybe ne­
vüket »a jelen nemzedék buzdításául« be fog­
ják jegyezni. S akkor megalakul a szövetség 
amely éppen olyan komoly és nagyfontosságu 
lérzen, mint az annyira aktuális békeegye­
sület

Biróilag; felbontott vagy érvénytelen 
házasságok. Egyik áltatni anyakönyi felügye­
lőnek az előterjesztésére kijelentette a belügy 
min szter, hogy a mmnyiben az anyakönyv- 
vezetóknek kétségük tamad az iránt, vájjon 
az egyházpolitikai törvények életbelépte — 
1895. október 1. — előtt biróilag felbontott 
házasság fönnáll -e vagy sem, forduljanak 
felvilágosításért ő hozzá, vagy az igazságügy 
minisz’erhez Tájékozásul kiemelte a miniszter 
egyúttal az 1«, hogy az említett időpontot 
megelőző időből a következő bíróságok váló 
vagy köteléki perbeli Ítéleteinek van ál'ami 
joghatálya

a) a római és görög kath. feleketetekre 
nézve a püspöki vagy érsek szentszék jogerőre 
emelkedett ítéletének ; b) görög keleti szerbekre 
és görög keleti románokra nézve a karlóczai 
szerb illetőleg nagyszebeni román érseki 
egyházmegyei tanács ítéletének, vagy pedig az 
elsőfokú bíróság — a szerb egyházban a 
püspöki egyházmegyei konzisztorium, a román

A hangja reszketett.
— És mit akar most ?
—• Adjon tanácsot, hogy mit legyek ?
— Bajos, nagyon bajos. Jókaival nem 

lehet kikötni.
—Azt magam is gondolom.
—■ Jókai nem engedhe i, hogy egy nép­

szerű történetét a maga v tatlan megjelenése 
tönkretegye.

— Az igaz, de én som akarok örökké 
nyomorúságban élni. Aztán Jókainak van 
még elég népszerű története : a kolduiüut föl­
áldozhatja.

— Nem lehet.
— Ilyet egy író nem tehet.
A történet már bent van a nagy jubilá- 

ris diszkiadásban is. Ál ment a közönség vé­
rébe. Maga nem térhet vissza az életre

— Nem lehelne Jókait nyilatkozatra 
bírni, amelyben kijelenti, hogy a novellát té­
ves értesülés alapján irta, mert az apa 
még él ?

— Ugyan ne beszéljen bolondokat . . . 
Különben be tudja-e biz onyiiani, hogy maga 
á koldusgyermek apja ?

— Be . . . bebizonyítani ?
— Nem tudom.
— Akkor menjen Isten hírével.
Hiába is nyilatkozik, mi írók azt fogjuk 

mondani, hogy maga nagyzási hóbortban 
szenved.

— Gazság 1 — sziszegte a hajokötele* 
ember, - de nem tehetek el one semmit.

Fölálltam és igy szóltam :
— Édes ur, mérsékelje magát. Nekem

egyházban ezenkívül az esperességi szék — 
jogerősségi záradékkal ellátott Ítéletének ; c, 
az. ovang. tvf. és az ágostai liitv. evang. 
íeekre nézve, ha a házassági perbeli illető 
séguk a szorosabb értelemben vett Magyar- 
or.-zág területén volt, a kir. kúria itéiétének 
az erdélyi részekben pedig az ottani cv. tef. 
egyházkerületi házassági fótörvényszék, — 
illetőleg ágostai hitv. evang. házassági főtör- 
vény«zék Ítéletének ; d) az unitáriusokra 
nézve az ország egész területén az unitárius 
főpapi széknek az alpapi széki iu letet helyben 
t agyo Ítéletének, vagv az egyházi vagy zsinati 
főtanács állal kiküldött bíróság ítéletének 
ej az izr. vallásit felekre nézve a kir. kuna 
ítéletének.

Vasúti minisztérium.
volt arról, hogy őszi rak

Nem régiben szó 
hogy őszi rak mint.-ni. a keresked 

mini-zterium ügyköréből kivesz.k a vasutügyeke 
s a vasúti adminisztr.tczió szántára külön 
vasuimiriisztériumot kíván szervezni a kormány. 
Egy kósza hir a minap azt újságolta, hogy a 
függetlenségi párt telj- s széttörés» czeljából. 
BáníTy báró Kossuth Ferenczet kívánta volna 
e minisztérium élére állítani. Sokkalta hihetőbb 
az az újabb hir, a mely azt beszéli, hogy a 
vasúti minisztérium adminisztrálását közelebbi 
összeköttetésbe kiváltják hozni a hadsereg 
szervezetével s ezért katonakézbe adnák az 
uj minisztérium vezetését, a mi a vasútigaz- 
gatásnak fokozottabb deczentralizáczióját vonná 
maga után Ez az uj miniszter állítólag Ilolán 
Ernő altábornagy lenne.

A főrendiház tagjai szintén szerdán, e 
hó 25-én gyülekeznek össze, kogy meghallgas­
sák az országgyűlés megnyitására és a Irén­
be zédre vnnatkozó kéziratot. Az ülésen kor­
elnök fog elnökölni. A főrendiház legidősebb 
tagja id. Draskovikh József gróf, ki 
1804-ben született, de még főrendiházi ülésen 
soha sem volt jelen, kor szerint utána a leg­
idősebbek : id. R á 1 ff y Dann herczeg, a ki 
1807-ben, A p p o n y i György gróf és 
P á I ff y Móricz gróf, kik 1808 ban és id. 
Zichy Ferencz gróf, ki 1811-ben született 
Mindezen korelnökjelöltek közül id. Z i c h

Ferencz gróf az, a ki a főrendiház ülésein 
úgy szó Wen állandóan ott szokott lenni ésiyg 
valószínű, hogy ő Wsz a korelnök, bár az 
sem lehetetlen, hogy Z i c h y gr. lávollétó- 
ben S z 1 á v y József, a főrendiház volt 
elnöke fog korelnökként szerepelni, tekintettel 
arra, hogy 1818-ban született és igy minden­
esetre egyike a legidősebbeknek. A körjegyző­
be! megállapítani nem lehet, mert még c«ak 
sejteni sem lehet, hogy a fiatalabb főrendek 
közül kik lesznek jelen. Valószínű, hogy T e- 
1 e k i Tibor gróf, Zichy Henrik gróf, 
Eszter h á z y Bám'or gróf és báró 
G o r 1 i c z y fognak ilyenéként szerepelni. 
A főrendiház a jövő hét végén a képviselő- 
házzal egyidejűleg szintén nteg fog alakulni.

Irodalom művészet.

nagyon kényslmes helyzetem van önnel szem­
ben, mert önt körülbelül harmincz óv előtt 
leütötte a hajókötél és elhunyt. Ha tehát én 
önt most egyszerűen elteszem a láb alól, senki 
se főt ja rajtam keresni.

Lehajtotta a fejét.
— Jó, én hát a magam részéről lemon­

dok mindenről. Öreg ember vagyok, úgy sem 
sokáig élek már ... de van itt valaki, a ki 
velem jött ... az irodalomnak egy másik ál­
dozata . . . Gyere be gyerek . , . Ezen tán 
még lehetne segíteni.

Egy összegémberedett, rokonszenves arcú 
fiúcska lépett be.

_ Tudja ki ez ? kiáltott a hajóköteles
ember.

Nem is sejlem.
— Mondd meg fiacskám.
— A megfagyott gyermek, irta Eötvös 

József báró — szólt a kis fitt reszketve.
__ Mit kívánsz ? szól am meg iőbbenvef

de réfzvéttel.
_ Kérem nagyságos ur, tessék könyö­

rülni rajtam.
És a szegény a meleg kályhához húzó­

dott.
— Mit akarsz ?
— Vab-mi alkalmazást kérek.
— Ostoba, hiszen te meg vagy fagyva.
A lin hangosait zokogni kezdeti.
__ Ezz(!| utasítanak el mindenütt, a hol

segítségért kopogtatok. Pedig nem is igaz.
— Micsoda ?
_ Nem vagv megfagyva ?

A Boldogasszony dervise. Az iroda­
lom minden ig.iz barátja bizonyára szives 
örömmel fogadja a hirt, hogy Tóth Bélától uj 
novellakötel jeleni meg a könyvpiacon. Jókora 
kötet, tizenhét kisebb-nagyobb munkálattal a 
melyek mindenike mintaszerű szépirodalmi 
produktum A Boldogasszony dervise, melytől 
czimét vette a kötet, hosszabb lélegzetű a töb­
binél ragyogón megírt história az Urnák 
l(i20 ik esztendejéből. S a többi mind mily 
élvezetes olvasmány. A kötetet az Athenaeum 
adta ki meglehet rendelni 2 frton.

Az Uj idők e heti száma a következő 
tartalommal jelent nteg : Szegény ember tőkéje 
(képpel) Irta Mikszáth Kálmán. — A Kuruc 
nótákból. Rákóczy kesergője. Irta Endrődy 
Sándor. — A negyvenéves férfin. Irta Tábory 
Róbert. — A boldogság. Irta üóczi Lato*. — 
Válófélben. Irta Szomaltázy István. — Az uj 
Ház. (13 képpel.) — A basa. Irta llródy Sán­
dor (Képpel) —■ Képes krónika. Irt» Napra­
forgó. (4 képpel.) Kívánatra szive«en küld 
ingyen mutatvány számot a kiadóhivatal 
Andrássy-ut 10.

— Nem. A temetőcsősz rám talált, bevitt 
a házába és a nyárig ott tartott. Az újságok 
rosszul Írták és a méltóságos báró ur arra 
alapitotia versét.

— Nem indíthatom meg a fölolvasztási 
eljárást, édes fiam, mert irodalmunk egyik 
gyöngyét nem törölhetjük ki a magyar költé­
szetből.

—- Ugyan ne legyen olyan kő»zivü — 
szólt a köteles ember.

— ítéljen maga — szóltam és elkezdtem 
szavalni :

Ily késő éjszakán ki jár ott ki i a temetőn 
Az óra már éjfélt ütött, a fold már némi lön 
Elsznvaltam végig a megfagyott gyerme­

ket. A hajóköteles ember szem tből nagy könj- 
cseppek hullottak.

— Igaza van — mondá — a kölyök 
őrüljön, hogy ilyen szép, külön verset kapott. 
Még ő panaszkodik? Szemtelen. Ha egy szikra 
becsületérzés van benned, akasztófáravaló, 
még az éjjel meg fogaz fagyni. Gyere !

Kivonszolta a folyosóra, elővett egy hat 
jókötelet és odakötözte a vasrácshoz. A szél 
fagyosan fütyült, pelyhedzve hullt a hó : csi­
korgó hideg volt.

Én bezártam az ajtót s nem törődtem 
többet velük. Elvégre nem nyújthatok keze- 
aliltoz, hogy a magyar irodalmat visszacsi­
nálják.

Reggel nagy megnyugvással láttam, hogy 
a gyerm-'k ezutial hitelesen meg vau fagyva.

Sípolna*.
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Színház cs zene.
A Mikádó.

Szombaton és vasárnap Sulivánnak egy 
évtized előtt európai diadalra jutóit kitűnő 
operei teje került szilire egészen új beianu ás­
sál és teljesen uj, remek díszletekkel.

A »Mikúdó« a legnehezebben előadható 
darabok közé tartozik annál a körülménynél 
fogva, hogy a szer plókm k egészen idegen és 
szokatlan mozdulatokat kell folyton és követ­
kezetesen végeznie, a mi nagy önfegyelmezési 
és önuralmat feltételez.

A »Mikádóc előadása ezek nélkül az 
exotikus mozdulatok nélkül csak felsikerii 
volna a legpreczizebb éneklés daczára is.

A mi most már az előadást illeti, azt 
ebből a kettős szempontból bírálva nem 
minden izében tarthatjuk egyformái sikerült­
nek. .

Az énekrészek előadása, a hölgy sze­
replők részéről kifogáson felüláilt s 13. R u- 
z s i n s z k y Ilona asszony ismét gazda­
gabb egy teljes sikerű este a közönség pedig 
nehány gyönyörű ária emlékével. Mellette 
közvetlenül a K p j o s i Józsa énekét kell 
megemlítenünk, mc0 pedig teljes e'ismeréssel 
Szende Anna éneke halvány volt s 
hangja fátyolozott. uocsareknéKa 
disát az ő minden kifogást elcsititó bum rával 
énekelte.

A férfi szerepek mind az énekelni nem 
tudók kezébe jutottak, igy az ő énekükről a 
legkedvezőbb bírálat a néma hallgatás.

A mi most már a dolog másik oldalát 
illeti : a játékot, a mozgást, mimikát, a masz­
kot: ebben meg a férfi szereplők: Foil i-
nusz, Szikla y, Heczkói, Bart
cxczellállak és sok viharo ; derültségre adtak 
alkalmai a közönségnek, amely mind a két 
este zsúfolásig megtöltötte a színházat.

Kadisát második ests K á I I a y I.ujzaa 
énekelte.

Táviratok.
A gazdasági egyesület köz­

gyűlése
Budapest, nov. 23. (A ,Debr.« ered. táv.)

Az Orsz. Magyar Gazdasaga Egyesület tegnap
tartotta ovi rendes közgyűlését Desewff 
Aurel gr. elnöklete alatt,ki megnyitó beszédében 

n 1 A n y I foldmivelési miniszternek kö- 
szonelét fejezte ki az egyesület is a g.zda- 
kozonség érdekében kifejtett támogatásáért.

várnak ők az uj parlamenttől, többek küz- 
kivánják, hogy a kormány szüntesse b i az 
alföldi kivélelesállapotokat. 
A Lipót-körulcn az E 1 d >< r á d ó vendég 
lőben gyűltek ős ze a munkások, mintegy 200- 
an. A felszólalók in is kikeltek az állam­
rendszer és kormány ellen s kötelességévé 
tették a szocziálisláknak, hogy a tőke uralma 
ellen állást foglaljanak.

A munkások más része a Gyöngytv uk 
utezai S s h m i d t vendég őben jött össze. 
Itt R á d i Sándor az ismert szoczialista be­
szélt a pártámé ntrőlés a 
n é p r ő 1. — Beszéde alatt olyan lárma és 

ü n t e t é s volt, hogy a rendőrtiszt - 
a gyűlést fel akarta szlatni. — Szóllak még 
többen is s azután mintegy 400 főnyi tömeg 
a Népszínházhoz ment, hogy csatlakozzék a 
munkások többi részéhez, kik a körutakon 
mar me kezdték sétájukat.

A gyű.ések után a munkások kisebb- 
nagyobb csoportokban, többnyire k t e-ével 
hármasává! megkezdték a körúton felrándu­
lásukat az Andrásy ut felé, a hol a sétát 
meg kellett volna tartaniuk. A Feroncz kor­
ul rol mintegy 100-an indultak el, kik a nép­
színház előtt találkoztak egy nagyobb cso­
portul, mely a Gyöngy-tyuk-utczáböl jött ki'

Inuen Andrá-isy ut felé mentek, az ok- 
togontéren találkoztak ezután össze a Lipói 
és Teréz kőrútról jött nagy c.oportta1. Tíz­
ezrekre menő tömeg szaporodott fel, mely 
lassanként az Andrássy u ra vonult. Többször 
fel s alá sétáltak. Az oktogon téren ismét 
telálkoztak s innen vissza vonultak az Erzsé­
bet körúton végig a Kerepesi ut felé. — A 
Erzsébetkörut elején, a Kertész u cza sarkon 
és a Newyork előtt nagy tolongás támadt,úgy 
hogy a közlekedés is megszakadt.A rendőrség 
megkísértette, hogy szétoszlassa a tömeget, de 
nem sikerüli s ekkor a Kertész u'czáből na­
gyobb számú lovas rendőrség vágiatott ki 
szétkergette a munkásokat.

Elfogtak négy embert, kik a rendőröknek 
ellenszegültek. A népszínházhoz érve a tö neg 
lassansiut szétszéledt a különböző utczába 
mind n nagyob zaj és tüntetés nélkül.

Engel Samu a Sz 
tuhnjdonos-a kifizette a 
Sándor visszaélés i folytán 
frtnyi kárát,

N. nyomdájának ui
'árosnak a I! a l> a 

zeuvedetl Oöoo

Újdonságok.
* A jóváhagyott szervezéei szabálv 

zat. A szervezési szabályzat ma leérkezett 
belügyminisztertől és pedig jóváhagyási zára 
dókkal ellátva, daczára annak, hogy dr 13 a 
k o n y 1 Sámuel bizottsági tag a múlt köz- 
gyülései határozata ellen még ugyanazon köz 
gyűlés bejelentette fellebbezését és azt jég . 
zőkönyvbe vétetni is kérte. A mai tanáéi" 
ülés tárgyalta belügyminiszter leiratál éi fia 
tározott a jóváhagyott rendelet végrehajtása 
felett.

Apponyi mandátuma.

Szoczialisták sétája.
Budapest, nov. 23. (A Debr.« ered. táv.) 

A szuezi ti isiik tegnap-a tervezett sétái a a 
munkásgy ul esek kel kezdődött. A J ó s i k a 
utcza egyik vendéglőjében mintegy 400 mun­
kás gyűlt össze tanácskozásra. Schwarz 
az első szónok a parlamentarizmust támadta 
meg A ubftrális rendszer által támasztott 
rendszer rosszabbnak mondotta az abszoluliz 
musnál. Beszelt a kormány erőszakokodásairól 
s t szólította a szocziálistákat, bu^y jogaik 
uit.gszerzésére ha kell a végletekig küzdjenek.

őrs/, á s z Karoly német beszédében a 
n"P Nyomoráról szólt s azt mondta hogy a 
imp elkeseredésében szombeszál a szuronynak 
, puskának is, hu jogairól van szó. — A IX 
kerületben a F e r e n c z k ö r u t és 
. 11 í! . t ó u t c z a sarkán levő vendéglő 
' 1 'nl'lt"8y száz nt.mkás gyűlt össze, a 
■onokók beszédeikben kifejtették, hogy mit

Budapest, nov. 23. (A Debr. ered. táv.) 
Apponyi Albert grófnak tegnap adta át 
az ezzel meghízol t «küldöttség a j á s z bé­
ré it y i választókerület mandátumát Appo­
nyi Albert gr. válaszában hangsúlyozta, hogy 
midőn megköszöni a mandátumot, megille­
tő d é s s e 1 fogadja azt, mert ez a mandátum 
az ő kezében annak a bizonyítéka, hogy a 
jászok fényesen kiáltották a tüzprób it,

Azután a nemzeti pártnak az uj válasz­
tások áltál megteremte't helyzeiére tért át, 
melyrő 1 szólva hangsúlyozta, hogy nincs ok 
a rezignáczióra. Bár megfogytunk — úgymond 
— nem csüggedhet kitartásunk, mert a mos­
tani válasz ások eredményét nem lehet a 
ncmzel jól átgondolt elítélő szabad verdikt­
jének mondani.

A nemzet eltántorodott az igazi u'rúl s 
mostani vezető szellemében nem nemzeti, 
hanem kormánypolitikai motívumok uralkodnak 
pedig be kell már egyszer latnia a nemzetnek, 
hogy minél erősebb a szabadelvüpárt, annál 
gyengébb az ország.

Ezután a nemzeti part hivatását fejte­
gette. Szerinte ugyaais a függetlenségi párt 
politikája az Imgv a három szazadon át 
tartott küzdelemben Ausztriával összebogozó- 
lott gordiusi csomót keltő vágja Nagy 

S tudorként s ez helyes politika, ha a csomó 
kibonyoithatlan ; de int m 'g úgymond nem 
vagyunk ott : megpróbtljuk tehát kibonyo- 
litam. 1

A |i p o n y i gr. délután a küldöttség 
tiszteletére bankettel adott.

. . , ÜJ t^álmanyok. A m. kir. szabadalmi 
hivatal újabb oO szabadalmi leírást küldöd 
be a keresk és iparkamaráknak, melyekből 
kitűnik, hogy a találmányok 
korában élünk és hogy a meglevő 
tárgyakat javítani akarjuk. Érdekcsebb-k a 
szabadalmak között : Újítások fonográfokon • 
rugós konyvkapoes ; vízvezetéki elzáró szelep 
önműködő légszeleppel ; maláta aszaló rosté- 
lyok ; kapcsolási mód villamos lámpák szá­
mára akkumulátoros kis ágit> világítás lé«, 
sitése ezéljából; kályha, forrasztó vashevilésé- 
re ; eljárás vastartalmú sör előállítására • 
árambevezetés földalatti áram vezetékű villa-’ 
mos vasutak számára ; hó kotrógép ; toldat 
lámpi hengerekhez ; forgatható lovagló pálya • 
kisipari m >tor ; vonat által kormányzott vil­
lamos jelző berendezés ; vismórő óra ; újítás 
galván elemeken ; gőzkazán kihúzható belső 
tüzeléssel stb. Azon iparosok, kereskedők vagy 
feltalálók, a kik a szabadadnak iránt érdeklőd­
nek, a szabadalmak leírását, a tárgyak rajzait 
a keresk. és iparkamaránál megtekinthetik.

* Jelenet a zálogház előtt. Botrányos 
eleneinek voltak ma d. e. tanú. a csapó ut­
ján járók dók Egy Gajdos Jánosán nevű 
asszonyt, kit férje 6 év előtt 5 gyermekkel 
elhagyott s ki azóta Debreczenben lakik, lá­
madott meg a városunkban csavargó férje. Hat 
évi távoliét után ma d. e. találkoztak véle ti* nül 
öss/.e a csapó u'czni zálogházban s az ulczára 
prve a nemtelen férj földre teperie az asszonyt 
összerugdosta. A jelenetnek sok tanúja volt s- 
a dühös vadállatot végre egy levélhordó aka 
dályozta meg abban, hogy a szegény asszonyt 
lováb .kínozza. Gajdos Jánost a rendőr­
ség előállították, a hol számolnak vele teltéért.

A szegedi botrány.
Budapest, 1890. nov. 

ered. táv.) fazegedrő

* A jog és pénzügyi bizottság ülése.
Debreczen varos jóvőevi költségvetését szóin 
haton tárgyalta a jog és pénzügyi bizottság 
A költségvetés előkészítésére már előzőleg egy 
bárom tagú bizottság : Márk Endre, Komlóssy 
Dezső és Zádor Lajos kiküldetett, mely biz: 
a következő jelentést terjesztette az ülés elé . 
Az előirányzat kiadási tételek közül a III. 
czim 13. tétele alatti költségvetési hiány fede­
zete ezimtn felvett 7491 frt 39 kr., az V. ez 
alatti 2 tétele alatt lovászok fizetésére 3000 
frital előirányzóit összegből 800 Irtot, végül a 
VH- czim 3. tétele alatt építkezések és épülünk 
javítására előirányzóit 20,000 írtból 200 
Irtot törlendőnek tartunk s különösebben 
kiemeljük, hogy ez első elven említett 70JI 
frt 35 kr tejes fedezetet fog nyerni abban 
hogy a város ellen betáblázou kölcsönnel 
kain ti..ti után az általános jövedelmi pótadó 
á kincstár állal I o v o n a t i k, a pótadó 
ezimén kiirt, illetve költségvelésileg előirány­
zott kiadási lételeit legnagyobb részben elenyész­
nek. Jóllehet kiküldetésünk körébe nem lett 
felvéve, de mint a jog és pénzügyi bizott­
ságnak tagjai felhivandónuk torijuk a v írod 
küzgyiVós utján ti városi tanácsol arra, hogy 
a házi pénztár jövedelmeinek lokozasa és 
így a községi pótadónak lehetőleg kevesbitése
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szempontjából a város egyes vagyon részeit 
■„vfkezzék minél jövedelmezőbbé tenni, ilyenek 
jjy „ város értékes, legnagyobb részben üresen 
Ló telkeinek a legsürgősebb értékesítése ; ez 
közegészségügyi és szépitési tekintetből is ha- 
laszihatlan. Ilyen továbbá a városi azon föl­
deknek, a melyek haszonbérbeadas u'ján érté­
kesíttetnek, olyan módon jövedelmezőbbé té­
tele, bogy egyes nagyobb parczellák kisebb 
részletekben bocsátandók árverés alá, a mi 
jlt,| a haszonbérelni kívánók 
versenye nagyobb mértékben lesz elérhető, 
mint nagyobb területeknek árverése
Természetesen az utóbbi módozatok ott alkal­
mazandók,* hol a gazdasági viszonyok s külö­
nösen a talaj minősége a részietekben való 
íré osztás megengedik. A jog és pénzügyi bi­
zottság a jelentést tudomásul véve. azt teljes 
egészében magáévá tette, majd pontról pontra 
tárgyalás alá vették a költség előirányzatot. 
A könyvnyomdái kiadás tételénél Balkányi 
Miklós indítványozta, hegy a városi tanácsnak 
szakértő bizottság kikü.dósét proponálják, a 
mely anyag száma előterjesztése mellett te­
gyen jelentést arröl, hogy ezen ipari foglal­
kozás milyen terheket ró a városi közönségre 
és egyáltalán érdemes é azt a jövőben fenn 
tartani. — Az indítványt elfogadták. — 
Majd a költségvetésben előállott többlet pót­
lására javasolt 16 százalékos pótadó kérdése 
került szőnyegre. Hosszas vita után abi- 
zottságszavazattöbbség- 
gelcsak 15 százalékos pót- 
adóthozjavaslatba, azt hoz­
ván fel indokul, hogy ez is pótolni képes a 
többletet Dr. Király Ferencz az erdők 
tételénél indítványt tesz a tanácsnak megke­
resése iránt, hogy a városi erdők helyesebb 
kihasználása érdekében tegyen lépeseket. Vé­
gül N a g y Ferencz arra hívja fel a bizott­
ság figyelmét, hogy miután ma már a legtöbb 
pénzintézet 41/, százalékos kamatot fizet, a' 
város heverő pénzeit ilyen kedvezőbb kamat 
mellett helyeztessék el. Ezzel az ülés végeiért

* A debreczeni iparos kiállítók érte- 
sittetnck hogy kiálitási tárgyaik a dobreezeni 
állomás vasúti raktáraiba megérkeztek a hol 
is azok a kiálitóknak vagy igazolt megbizot- 
taiknak folyó november hó 24-ikén reggel 
10 órától kezdve délután óráig kiadatni fog­
nak Felhívjuk ennélfogva az érdekelteket, hogy 
máiba darabjaik átvétele végett a jelzett idő­
ben ás helyen jelentkezzenek. Debraczen 1896 
november 23, A kér. kiálitási bizottság.

* Iskolaszéki tagok választása. A r. 
kath. i kolaszékben két kely üresedésben van 
A szavazatokat tegnap adták be a Therezia- 
numban. A küldöttség Unger Gusztáv 
elnöklete alatt a következő tagokból állott : 
Tarkányi Péter, V á e z i János, 
Hothschnek Emil, dr. W o 1 a f k a 
Antal. Jegyző Pápai János tanító vöt.

Zár alá helyezett község. Újabban 
ragadós száj és körömfájás miatt Monostor- 
Pályit helyeztek zár alá, mely község elöljáró­
sága erről ma értesítette a debreczeni tnsző- 
reudőrkapilányságot.

* Katalin tánczmulatság. Kedvei kis 
mulatságot rendeztek az iparos ifjak tegnap 
este a Bika-disztermébeu. — Szép társaság 
gyűlt össze a tánczmulatságra, mely n hajnali 
órákig a legvidámabban mulatott. A hajdani 
híres Katalin bá’ok, melyről már csak elbe­
szélésekben olvashatunk, sem lehettek kedé­
lyesebbek áz iparos ifjak tegnapi Katalin esti 
mulatságánál. — A D a j n a Bandi kitűnő 
zenekara, mely teljes megelégedéssel mii födött 
közre, húzta a frissnél frisebb talpalávalót, a 
jó kedv kitnonh;italian volt, minden jelenvolt 
hangsúlyozta, hogy milyen kitűnő mulatság 
ez, luk érte a vigalmi b zottság fáradhatatlan 
elnökének Kiss Sándornak Az iparos ifjak 
n kitűnő mulatsággal egygyel szaporítottak jó 
hírnevüket a bálok krónikájában, A jelenvol- 
tuk közül a következőket sikerült leljegyez­
nünk :

Asszonyok: Csandi Juliska Mol­
nár nőverek, Kis Imréné, özv.Sunna Miliálvné, 
szatmári Káiolyné, Sunna Gizella, Ve-zeli 
Ant.ilné, Nagy Jözsefné, Orbán Jáno-né, özv. 
nadticzki Józsefné, Stempel Mihályné, Vater 
Gézáne, Nagy Józsefné, Hajós Elekné, Cziczó 
Lajosné, Rácz Lajusné, Csak Islvánné özv. Egri 
Mihályné, Kiss Mikiósné. Horváth Józsefné, 
Nagy Jánosné, Horváth Józsefné, Kule ár Nné, 
Szekeres Andrásné, özv. Tukúcs Palné, Szabó 
Sándor né, Molnár Józsefné, Dons llugóné, 
Balta Mihályné. Pannicza, Szabó Gezáné.

Leányok: Rácz Luiza, Csanak 
Erzsiké, Egri Hona, Kiás Juhosa Horváth 
Mariska, Nagy Juliska, Nagy Mariska, Horváth 
Mariska, Kulcsár Erzsiké, Kulcsár Juliska, 
Szekeres Erzsiké, Szekeres Róza, Nagy Róza, 
lakács nővérek, Szabó Esztiié, Szatmári 
Enimu, Kovács Rózsa, Nagy Zsuzsika, Vörös 
Ilona, Radeczki Esztike, Radeczki Lila, Frid| 
Mariska, Szőke Róza, Zsuzsika, Pelbárt Juliska’ 
Pelbárt Róza, Kállai Mariska, Matloh Hermin. 
Cziczó Róza.

* Az őszi segélygyüjtés eredménye. |A
f. hó 11 és 12-én megejtett őszi segélygyüjtés 
alkalmával ev. ref. főiskof.nk ré-zére kész­
pénzben összesen 711 frl 68 kr. gyű t be. — 
Ebből az összegből 502 frt 31 kr. a főiskolai 
tapinlézelet, 209 frt 37 kr. pedig a szegény 
tanulók pénztárát illeti. A tápintézet részére 
adományozott 502 frt. 31 kr utczánkinl emigy 
os-'ik meg: Csapó uic/.a 62 frt 65 kr ; Hatvan 
u sza 72 frt. 50 kr ; Kos uih u. 72 frt. 67 kr. 
Péterfia u 86 frt 37 kr ; Piacz u. 125 frt. 45 
kr; Varga u. 82 frt 67 kr. Terményekben b“gyült 
684 kg. kétszeres búza, 53 kg. szemes tengeri, 
1984 erős tengeri, 148 kg burgonya, L kg. 
sarga paszuj, 41/, kg. rizskása, l/t kg. szalona, 
l'/i kg. liszt. Midőn ezekért a nagybecsű ke­
gyes adományokért varosunk polgársága előtt 
főiskolánk kormányzóságának hálás köszöneiél 
lolmacso ni szerencsém van, egyszersmind bá­
torkodom főisko ankat továbbra is ajánlani 
polgárságunk áldozat kész jóságába. Keit Deb- 
reczenben 1896 november hó 23. S a s s 
Béla a főiskola akadém. igazgatója.

* Az első boltbetörés Az elmúlt 
éjjel volt az első h dtfeltörés, de hihetőleg 
mint ez már nálunk télen divatban van, nem 
ez lesz az utolsó. — Az cselről tudósítónk a 
követezőkéi hja : Az éjjel eddig ismeretlen 
t' ties Deutsch Albert tulajdonát képezd 
Hatvan u. 1096 sz. alatt levő füszeriizleiéhe 
az udvar felől egy rozzant ablakon keresztül 
behatolt. A raktáron áthaladva az üzletbe 
jutott a kasszát feltörte s az abban Ul.ili 
6—8 frt készpénzt magához véve ugyanazon 
utón a melyen jött eltávozott. Egyébb tárgyat 
magával nem vitt. A vizsgálat erélyesen folyik 
a tel*es kinyomozátára, azonban eddig minden 
eredmény nélkül.

* Szegény iskolás gyermekek felru­
házása. »Hegyek és völgyek elmúlnak, de a 
Te jóságod nem távozik solia a föld s/inérd1, 
oh örökké való !« A lánglelkü próféta eme 
sz.vai jutának eszembe, ama lélekemelő ünne­
pélyen. a mely I hó 22én iskolánkban Lfolyt 
azon alkalommal, a midőn az irgalom a 
könyörülőt kezet fogva a humanizmussal, 50 
szegény és árva gyermeket ruházott fel tetőtől 
talpig, hogy a tél dermesztő hidegétől ne 
szenvedjenek, hogy az iskolába való járásban 
gátolva' ne legyenek. — Ama szegény isten- 
■ dia árvák öromkönyei, nekem a meghatottság 
konyeit csalták szemembe. — J >1 esik a 
léleknek a tudat, hogy eme materialisztikus 
időben, a midőn az önzés és az anyagiság 
olv nagyon hatalmába kéri ette az emberek 
-zívét: mégis akadnak évről-ávre oly önzetlen 
és humánus emberek a kik magukévá teszik 
a szegény ügyelogyott árvák baját és gondos­
kodnak azok fe'rultÍztatásáról Így Darvas 
Izidor ur a »Gresham titkára és az izraelita 
iskolaszék pénztárosa, az idén is fáradságot 
nein ismerő ügybuzgalom na! és teljes oda­
adással összegyűjtötte a szükséges összeget ez 
50 szegény iskolás gyermek: üu ésleány k tpha-

P jó meleg léli ruhát.A jó Isten, aki az árvak 
Ionos gondviselő aiyja, fizesse mez neki e 
ép és humánus cselekedetét. De áldja meg 
mindenható mindama jele kü iskolaszéket és 

adakozókat is, kik kegyes adományaikkal 
hozzájárultak, íiogy az idén is felruházhattuk 
iskolánk szegénysorán növendékeit — A ruha 
kiosztás ünnepélyére megjelent lőtiszfelendő 
Krausz Vilmos főrabbi, iskola felügyelő, Sorger 
József, az iskolaszék elnöke, Katz Jakab iskola 
gondnok, Drucker Mur, hitk. alelnik. Darvas 
Izidor iskola pénztáros. VVeisz Sándor, Schvarz 
Vilmos, Schvarz M. L. stb. hitközségi elöljáró­
sági tagok. — Krausz Vilmos flr.tbbi lendü­
letes beszédben méltatta az ünnepély mivoltát 
és hálás köszönetét mondott pénztárosnak, 
gondnoknak és a többi emberbarátoknak 
kegyes jótettökért, a kik adományaikkal 
felruházzák évről-évre a szegény tanulókat. 
Egy leányka és egy fiú megköszönték tanuló 
társaik nevében a jó 'éli ruhát. Simonovits 
Dezső fiú iskolai igazgató tanító a tantestület 
tievénben fejezte ki háláját a humánus urak­
nak. — A mennyiben még nem folyt be annyi 
pénz a mennyiért már tényleg ruhákat veitek 
a tanulóknak, a pénztáros ur folytatja a 
gyűjtést. Az adományok hirlapilag nyugtáztatni 
fognak. K u t h i Z s i g m o n d leányisk. 
igazgató tani'ö.

* Billiard-kör Debrcczenben. Tegnap a 
Corsó kávébázban egy speciális kör, u. n. 
»billiard kür< alakult Debreczenben, mely 
ennek a sportnak a terjesztését tűzte ki 
ezéiul és a maga körében fejlesztését. A kör 
elnöke Laszgallnerm. kir. iizletve- 
zetőségi főmérnök lett. Alelnökei : Ber­
ger Jenő építész éaSimonffy Zoltán 
ügyvéd, titkár Dr. Kun Mihály ügyvéd, 
jegyző Z o n g János tanító, gazda T h i e- 
s z e n Arthur. Azonkívül választottak még 
6 bizottsági tagot. Az érdekes kör deczember 
1-én nyílik meg.

* A Klapka szobor. A Klapka-szobor 
bizottság uevéijnii Tuba János országgyű­
lési képviselő, mint e szoborbizottság elnöke 
nvlatkozik, hogy sem a szoborbizottság, sem 
annak elnöke sem Frigyes főherczeg 
hadtestparancsnokhoz, sem más katonai pa­
rancsnoksághoz semmiféle beadványt, avagy 
meghívót nem intézett a tárgyban, hogy a 
hadsereg a ezoborleleplezési ünnepségen rés.-.t 
vegyen, illetve képviseltesse magát, és hogy 
továbbá tejesen valótlan az a híresztelés is, 
mintha a szoborbizottság az ácsi csatában 
elett osztrák katonák sírjál megkoszorúzta 
vo na.

* Elveszett. Egy női arany éra, kis 
arany lánczczal tegnap éjjel a Szt. Anna 
titczán elvetett. A megtaláló kére ik, hogy 
azt a 11-ik kér, kapitánysághoz vigye be hol 
illő jutalomban részesül.

* A museum krokodilusa. A nyáron a 
múzeum természetrajzi osztályának az őre 
huzamos ideig gyönyörködött a kiállítási 
aquarium krokodilusában. — Végűi meg- 
kéroezle, hogy mit csinálnak az ál atokkal, 
főképp a krokodi'msal, ha bezárják a 
kiáll tást ?

— Nem ól a krokodilus addig.
— Ugyan kérem, ha megdöglik, adják t 

nemzeti múzeumnak.
— Szívesen.
A kialii ást bezárták, de a krokodilus 

nem döglött meg. Egy őszi napon nagy ládában 
hoztak valamit a múzeumba.

— Ki az V
— A krokodilus.
— Bontsák ki a ládát.
— Nem lehet, mert a vadállat él.
— Hja, mi élő állatokat nem fogadunk 

el. Nem vagyunk mi sem állatkert, sem állat­
sereglet.

— Bánjuk is mi, felelték a teherhordók 
H a ládái a folyosóra téve, eltávozlak.

Mit volt mit tenni ? A szörnyeteget 
elhelyezték a preparatorium nagy vizes tne- 
denezéjóben, enni nem adtak neki és várják 
a halált. Az állat uzoubin, úgy látszik, nagyon

1896 , november 23.
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jól érzi magát, szemlátomást nő és hízik s 
esze ágában sincs felfordulni. Mivel elevenen 
nem lehel kitömni több Ízben tanácskoztak 
áron. hogyan végezzék ki, de a szelíd lelkű 
Szi'lay Imre igazgató nem vehető rá a gyil­
kosságra s mivel a krokodilusok nagyon 
sokáig ölnek, nem lehetetten, hogy a kitümésre 
majd ugy a XXII ik században kerül a sor. 
Addig a krokodiius ott lakik a medencében, 
kái örvendőén pislog a körülötte dolgoz > tu­
dósokra, a mi annyit j. lent : Hiába köp altat­
tok, mindnyájatokat Inl foglak élni.

* Debreczen-Győr. Papp Albert, kinek 
kitűnő fényképéi tízezer számra el vannak 
terjedve városunkban és környékén, Győrben 
műtermet épített. Ma a győri közönség ugy 
log.ji öi pártolni mint az illeni főik roita, 
ak or Papp Albert bizonyár.! meg lehet elé­
gedve. Megvagyunk győződve, hogy a mi voll 
közkedvelt fotográfusunk ott is megállja a 
sarat.

* Az ezredkürtösök lovai. A jövő év 
január elsőjével — a vadász zászlóalj kürtö­
seinek mintájára - 
rendszeresítenek a
november 17-én kiadott rendeletében az ez­
redkürtösök lovasitana tárgyában rendelkezik 
A rendelet értelmében a lovasezredek az 
ugyanabban a katonai keni etekben állomásozó 
gyalogezredek részére tartoznak ezredenkint 
1 3 lovat átengedni. Kivétóit tesznek a
brassói 2-ik, a 22 ik 49-ik és a szabadkai 86 
gyalogezredek nvdyek a szerajevói XV. hadtest 
keletébe tartozó vonatcsapatoktól hegyi lova­
kat kapnak, továbbá a 28-ik gya'oge/red, 
me y a 14-ik .-z imu vonatosztálytól kap lo'-at.

* Kuriózum. Kgy budapes'i hírlap szom­
bat számában a következő újdonságot olvas­
hatjuk !

»A fis?Antali ev. ref. egyházkerület
ma. iolvtdiólagos közgyűlésén hetöliö'tek a 
Könyves Tóth Antal halálával megüresedett 
f" eszi állást s Mark Endrét választották

felbujtója, olyan tiszta, mint a ma leesett hó, 
hogy csak nagy bazafisága miatt juttatta bör­
tönbe a g.inosz rendőri ármány. A kisasszony 
annyira meg volt győződve az eltévedt ügy­
véd ártatlanságáról hogy elhatározta, miszerint 
mentő angyalként őrködik börtöne közelében 
Budapestről Balassa-Gyarmaira s onnét Sze 
gedre követte a rab fiskálist s most. hogy 
Takács Zoltán megőrülésének hírét olvasta 
lapokban, így megintő levelet irt a csillag- 
bőr lön igazgatóságának, melyben kéri, hogy 
országosan ismert szívtelenségének ekklatán 

I megczáfolásául« engedtessék meg neki, hogy 
»a hazájáért es meggyőződéséért ártatlanul 
szenvedő Takács Zoltánt a rabkórházban 
ápolhassa.« A csillag-börtön felügyelősége 
azonban ezúttal sem czáfolia meg országosan 
ismert rzivt fenségét, hanem ráírta a gyöngéd

neszét vette, rögtön hálolíi’^LlgákaYuvdrtn8
mulatók közé. Legutóbb a Saint M tndéi vtmi

kezekkel telei t papírlap tiszta oldalára ezen világot ülteti“ fél SS falóba“« nÍeve|UdOmany03
nfZVOHVfiZPtl -«ttlt-lro ,, ------- . , St-ge.SSé azvégzetes szavakat

— Tudomásul vétetik, irattárba tétetik 1 
Szegény Takács Zoltán tehát' őrangyal

............—. au.ivj — nélkül fog tovább is szenvedni meggyőzéséért.
lovasitott ezredkőrtös íket (Takács Zoltán különben mint a börtön orvosa 
küzüz hadüuy miniszter Re don dr. most kijelenti, hogy Takács csak 

szimulálta az őrültséget. Nem akart sem enni, 
sem inni, de mikor az orvos figyelmeztette’ 
hogy mesterséges utón fogja táplálni, abban 
hagyta a tettetést, s azóta egészen normálisan 

' viseli mágái.
* A róm. kath. iskolaszék újonnan 

választandó kilencz tagjára a szavazatok 
holnap — 22 én — adandók be a »Therezi- 
ánum« árvaház földszint helyiségében még 
pedig délelőtt 9—1-ig, s délután 3—5 óráig 
Mire a kath. polgárok figyelmét felhívja az 
lonökség.

* Kivándorlók nyomora. A m. kir
belügyminiszter a közös külügyminiszter info- 
mácziójából körrendeletileg tudatja a haór 
Ságokkal, bogy a kivándorlóknak Braziliúb- 
való ingyenes szállítása heszünh ttetett s b

__ ______ ________ _ °Ra bevándorlónak h Iyzéte minden tekintette
n. utódjának. Az Illyés Bálint lemondá- kétségbej lő. Felhívja tehát a hatóságokat, hogy 
sáv,-.! megüressodett jai.ácsbirói állásra bár a7, ügynökök csabitgatásai által félrevezetea

kivándorolni szándékozókat a szomorú hely­
zetről világosítsák fel s a kivándorlást m n 
den lehető módon akadályozzák meg

rettenetes napokat okozott einbprt. 
bizonyos fenyegetődzö levelek ‘ rUrsa'nak 0 maga is gyártott ártatUtonlákm 
lyek egész kerületekben szilái n-i„TfV me- 
M kor egy-egy min.szter Vágk°‘ uko«»k. 
ebédjére hívod meg az illetők aevébPngykÜVet 
'fokát a legtejesebb intimitás jellegét , ,JSag' 
meghívásoknak, mire a .vendégek • Va 6 
frakk helyett közmegbotránkozásra u^T^
bábán jelentek meg. Máskor viszont Z! ru' 
te'óre va o meghívásokat küldözgeti öreg?2" 
asszonyok nevében, akik szemérmeteZ 
szűz esen éltek Valahányszor nediZ es 
ua^vobbszeru * .1, ,„g/ JJggMWjj 
ünnep, mmt eljegyzés ».»„ ___ 1 , esa ad

tna; p á 1 y á 
orr. ággyü'ési k

Madarász Imre 
p v i s elő, Sollész 

Lá. zió és Mitrovics Gyula lelkészek 
de mivel a szavazásnál egyikük sem kapott 

ólul többséget, M tdarász es Soltész 
ró ólt uj választás lesz.«

Bizony szép az az alapos és hiteles 
értesülés !

* Takács Zoltánról a legutóbbi napok 
.rei a következők : A banksikkasztás ügyének 

szomorú hőse, mint Szegedről írják, emléke­
zet hiányban szenved. N-.ma akar enni, nem 
tud már olvasni és v.gyázm kell reá, hogy 
OSSZ' ne törje magát. Őrültségében az a fö­
lötte érdekes, hogy a boldogtalan ember ön­
maga előtt szégyenli magát Ez az őiültségé- 
nek a fiivonása. Szemrehányást tesz magának 
és v.ri a fejét a két öklével ily kifakadá- 
sokKiil :

— Mit teltem ? Hová jutottam ?
Es szidja magat gyalázó kifejezésekkel. A

ellen a törvényes megtorlástáz ügynökök 
alkalmazzák.

A nagy felültető. A legérdekesebb és 
legsajátságosabb exisztencziák egyike ért vé­
get a Paul Masson halálával. Paul Masson 
vagy álnéven Le nice-Terrieux, a »nagy felül­
tetőnek« neveztetett, mert egész életében 
majdnem beteges mohósággal dolgozott azon’ 
hogy embertársát félrevezesse é i bolonddá 
tartsa. Az emberiség könnyelmű hiszékenysé­
get, az olvasó közönség és magánosok gyen­
geségét, a világ ostobaságát aknázta ki e férfiú 
a legképtelenebb hírek propagálásával, a leg- 
vad.ibo csínyek elkövetésevei foglalkozván 
magánéletében,mig másrészről a legkomolyabb 
legjózanabb, legszorgalmasabb hivatalnokok 
egyike volt, dolgozva, nappal és éjszakákon át 
a tranozia nemzeti könyvtár irodájában. Első 
sorban az újságok réme volt. Megdöbbentően

úgynevezett »sarKamyus vonalok, terveve' 
Nagy több ívre terjedő, számtalan ábrával 
ellátott tervezet vala e vonatokról,amely 
hala a kerekekre applikált sarkantyú zerü 
gépezeteknek, az ö-szeütközés egyszerűen l„ 
heteden Világos, hogy e terv'a leg'adíb 
fantázia és olyan ember müve volt aki s„h 
mekantkával nem fog'alkozott. De a.mvlr, 
nagyképűségben volt tartva, annyira afi'ektá k 
az efajta projektumok sütet és zagyva hangéit 
annyira művészi volt az ostoba és üres all­
űrben és képtelen számmüveletekben ho-v a, 
akadémia teknikai bizottsága heteken’keresztiil 
foglalkozott vele.

börtönorvos még ma iV azt hiszi T" "«T“6'r ,emo ,v"- »mgaonneniűen

tették. Napokkal ezelőtt még vissza-visszatért 
a józanabb eszmélete, ilyenkor nyugodt volt 
rövid időre, de négy nappal ezelőtt teljese i 
bclccseil az őrültségbe, ír,oly azzal 
dott, hogy a szerencsétlen ember — megtagad 
magától minden táplfdékvt. Ötödik napja nem 
eszik. Az orvos az hiszi, hogy Takács szi­
ámié1, i-mét visszahelyezi# a kórházba. Teg­
nap kézbesítettek neki a budapesti ügyvédi 
kamara végzését, a mrdyben eltiltják az iigy- 
védség gyakorlásától. A ' szerencsétlen ember 
kézébe vette az Írást, ránézett, szomorú, 
tnegiiv gesedett szemekkel mozogni kezdett ; 
egyszerre elejtette az írást: látom, nem értem, 
börgé. Ha állapota nem javul, akkor már 
legközelebb valamely budapesti tébolydába 
fogják szállítani. De vannak még az ártatlan­
ságban hinni tudó lelkek s bizonyára ezek 
közé tartozik Kovács Etelka is, a ki mind a 
mai napig meg van győződve arról, hogy dr j 
lakács Zo lin, a sikkasztó Berecz-testvérek

ianság nélkül fogadták őket é^kömníentállák 
vibráló vezérczikkekke*. Mert a Lsmice-Ter- 
rtetix hírei, amelyeket rendesen az Agetice 

sulyoso- Havas utján csempészett be a lapokhoz, fö- 
1 ittebb szenzáeziósak voltak, közölvén a 
nem t császár egy egy beszédét, egy túsztját 
aine yb n -zó vau Franczcziaországró is. Tőle 
szánnamk H Vilmosnak Jules Sun m halálát 
alkalmából kuMött sürgönye, amelynek provo­
káló hangja egy éjszakára lázba hozta Párisi 
8ai'cey l.er;ui;;z"t nőm egyszer hívta meg 
s.inhizt előadó -okra, természetesen az illeiő
iárnva4Ulá!?Vében,l “Tly.et az agg Mitikus 

lva 1,1 j|f’ a ,n|kor ebédjét s egyél, dolgait 
elmulasztva, a kapujához érkezett A S.rcev 
in smodorát egyébként bámulatos módon tudta 
ti ónozni, olyannyira, hogy a Comedie Fran­
ca se londoni v-ndég szerepléséről S a r c e v 
helyett ő küldte a nagy tárcsákat P á r i s b a 
amelyeket a lumps siutmt kiadni. A Panama 
es anarkizmus ideje alatt Lmnice-Terriou"

Közgazdaság.
Az államjegyek bevonása. Az osztrák 

pénzügyminiszter pénteken lerje.«z:ette a páriá­
mén télé második jelentését az államjcgvek 
evonására szánt koronaértékü aranyérmek 

hovaforditásáról. Minthogy ez a jelenté, a 
valutaügy közösséginél fogva bennünket is 
közelről érdekel, Íme a jelentés főbb adatai: 
1894. július 24-től kezdve 1896. október végéig 
összesen o. é 111,541 650 frtot helyezett el * 
pénzügyminisztérium koronaér: ékü arany­
érmekben az ovztrák-magyar banknál és ennek 
ellenértéké 10,592.935 frt 50 krt. ezüstfrtok- 
ban és 91,871.610 forintot bankjegyekben, 
összesen 111,434.545 frt 50 krt vett át az 
osztrák-magyar banktól. Az osztrák pénzügyi 
kormánynak ennélfogva 1896. október 31-én 
még o. é. 77.104 forint 50 kr. követelése 
maradt az osztrák-magyar banknál 1896. októ­
ber végéig az 1 frtos, 5 frtos és 50 fr’os 
államjegy-kből összesen 199.245.141 forintot 
vontak be és megsemmisítésük után leírták a 
312,000.000 frt közös függő á'lamadósságból. 
A törvény értelmében az 5 és 50 frt állam- 
jegyek a Magyarország és Ausztria között 
kötött egyezmény értelmében oly összegben 
vonandók be, inig azok összege a bevont 1 
fitosokkal együtt 200.000,000 írtra nem rúg. 
1894. évi julius 24-én az egyezmény megkö­
tése napján 57.883,361 frt egy frtos államjegy 
volt forga'oinban, minélfogva az 5 frt és 60 
frtos államjegyekből összesen 152.115,639 frt 
volt bevonandó. Ez évi júniusban megszün­
tették nz 6 és 50 frtos államjegyek bevonását 
mivel e hónap elejéig már beváltották és meg­
semmisítették az 5 és 50 frtos államjegyek 
bevonását, mivel e hónip elejéig már bevál­
tották es megsemmisítették azt az összegű 6 
és oü frtos államjegyet, mely preliminálva 
vol'. A 200 millió írtból még hiányzó összeg 
ennélfogva nz 1 frtos államjegyekből lesz még 
bevonandó. Egy forintos államjegyből október 
végéig 57.128,501 frtot vontak be és semmisí­
tettek meg, ugy, hogy még 754,860 írt maradt 
forgalomban. Az államjegyek bevonásának 
eddig, költsége 199.245,141 frt volt, melyből a 
70: 30 arány szerint Magyarországra
59.773,542 frt 30 és Ausztriára pedig 139.471,698 
frt 70 kr. jut.

Mezőgazdasági munkások nyilván-
Ez év tavaszán a főldmivelésügyj 

miniszter rendeletére összeírták a mezei 
munkát keresőket és a mezei 
munkásokat keresőket. A földmivelésiigyi m*'
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. llfV azonban azt tapa*zt»lta, hogy a mező- 
n zda*Agi munkaaok nyilvántartása, kivált 
ójukra nézve, kik munkát adnak, csak akkor 

fontossággal, ha a nyilvántartás nyil- 
»inosságra hozaiala a tél folyamán történik. 
roikor a” munka idény még kezdntét nem 
vette, s azért a miniszter körrendeletben 
felhívta a Debreczen városi és Hajdú vár­
megyei törvényhatóságokat, hogy a területü­
kön lakó munkásokat és munkásnőket, ha 
azok bármely idő-zakra is munkát keresnek, 
uyilváutartás czéljából összeírják. A nyi ván- 
tariást a községi elöljáróságok végzik, az 
összeirt adatok pedig a járási hatóságok utján 
a törvényhatóságok s onnan összesítve a föld - 
mivelésügvi minisztériumhoz kerülnek. Hasonló 
n eljárás azoknál a törvényhatóságoknál, hol 
a munkások kereső gazdák vannak , is az 
egyes birtokosok az általuk megjelölt időre 
megállapítják a gazdaságukban hiányzó mun­
kások számát.

A kormányok pénztárkéazletei. Bilin- 
szki osztrák pénzügyminiszter az osztrák 
költségvetési bizottságban nyilatkozott a 
pénztárkészletek kezelőiére vonatkozólag s 
kijelentette, hogy az oiztrákmagyar bank 
szabadalmainak megújítása után az állami 
kénztitrkéezleteket kezelni fogja ugyan, de ez 
nem fogja a jegybank monopóliumát jelenteni 
A bank a tárgyalások folyamán ismételten 
azzal a követeléssel lépett föl, hogy a mint 
Németországon történik, nálunk is bank őrizze 
és kezelje a kormányok pénztárkészleteit, s 
igy a piaczon uralkodhassék és az egységes 
kamatlábpolitikát kezében tarthassa. A miniszter 
nyilatkozatából kitűnik, hogy a bank nem 
fogja az egész pénztárkészletet megkapni. Azt, 
hogy mennyit ad a banknak, nem közölte a 
miniszter, valamint azt sem vájjon nem fogja 
a megmaradt összeggel a bank kamatláb- 
politikáját meghiuiitani. A kérdésnek ilyetén 
megoldása kétségkívül a legkellemetlenebb 
volna. Mert a kormánynak nem szabad kiadnia 
a nagyobb ingerenczia jogát kezéből, sem a 
vétójogot a bankkamatláb megállapítására 
vonatkozólag, de hogy a kormány saját pénz­
tárkészleteivel operáljon a jegybank politikája 
ellen, azt ma,mikor még módunban van a 
bankhoz való viszonyunkat egészséges alapon 
is rendezni, nem tarthatjuk korrekt elintézési 
módnak. Méltányos a bank követelése, hogy a 
bank legyen n kormány pénztárosa. Ennek 
ellenértékét a kormányok megvehetik a bankon 
de hogy mindjárt abból a szempontból indul­
jon ki a kormány, hogy a bankot a piaczon 
devavuálnuuk kell, az nem he-yes, mert a bank 
speráczióit nem kivitelük uíán, hanem előtt 
kell a kormánynak befolyásolnia. Erre való a 
nagyobb ingerenczia és a vétójog, melyet föl­
adni semmi ecetre sem szabad.

Az Ázsia. A pénzügyminiszter az ezüst 
ben teljesítendő visszafizetések aranyáraiét 
pótlékát deczember hónapra 191/, százalékban 
állapította meg. — A hivatalos ázsi tehát a 
rciáczió alapján félszázalék lesz deczember 
hónapban-

Budapesti gabonatőzsde
nov. 21

készárettzlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

B n 1 a kilós j Ar l -U klg. \ kilós j Ar 1U ) x Ír
Báosági ó 75 I — ,------...| 76 _____ .______

► * 8 00 8.1(1 78 8.1't- 8 15
* 79 8.20 8.23 80 8.26— 830

1 iszavidéki Ó 75
» » 77 8 15 8.20 78 8.20- 8,25
» 79 8.31 8.35 80 8 35— 8 46

Rcs'vidéki 0 75 —.------ 76
> 77 8.10 8 15 73 8 15- 8.8C

79 8 20 8 26 80 8 30- 8 35
Feliérmegvei ó 75 --.--------- 76

» « 8.10 8 15 78 8.16— 8 26
79 8.15— 3.21 80 8.30— H4(

Bácskai ó 75 70
« < 1 77 7.20 - 8 23 78 9.20— 8.30

« 1 79 8.30— 8 44 80 8.40— 8 50
Kar.ak iringó ! Tti

1 ni ' 1 781 79 ’ 1 80

Min. hekt. ben , Ar kilogram
Rozs elsőrendű uj 
, » másodrendű > 
Árpa takarmánynak » 

» égetni való — 
> serfőzdéi — —

Tengeri bánsá-i —
* más nemű

Rcpcze bát sági

70—72

60—62
62-64
64—66
39-41

P-

VASÚTI MENETREND.
1896. október hó t-tői,

1 Kgységes vasúti zóna-idő szerint.)

Dchrecaeiibttl Indul.

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. tő p
Budapest- -Nagyvárad felé délután 12 ó. 36 p.

» » délután H ó. 48 p.
» » este 10 ó. 31 p,

P.-Ladány—Nagyvárad felé) délutáni, ó. 48 p;
» » minden kedden déli 12 ó. p.

Csak P-Ladányig vegyes vonat este 8
Szatmár --M.-Sziget felé délután 4

I Szatmár—M.-Sziget fölé este 8 ó. - p.
» » » éjjel 3 ó. 05 p.

Csak Szatmárit' reggel 8 ó. ‘25 p
Miskolcz-Kassa felé,) reggel 5 ó. 30 p.
Miskolci—Kassa felé*; este 8 6, 10 p
Szerencs—S -A -U — Kassa felé d. u 4 ó. 02 p.
H.-BöseörményB,-Szt-M felé máv-ról reggel 5 ó. ‘28p. 

» » vásártérről » 5 ó. 51 p
» » máv-ról délután .3 ó. 57 p-
» » vásártérről * 4 ó 10 p]

F -A bony felé máv-ról reggel 4 ó. 42 p-
» » * vásártérről » 5 ó. — p.

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. u. 4 ó. 12 p 
* * vásártérről d. u. 4 ó. ^4 p

Derecske —Nagy-Léta felé 8 ó.r. 35 p. és d. u. 4 ó. 1" p-

Debreozenbo érkezik.

Kőbányai sertcs-piacz.

nov. 21.

Hízott sertés árak 1. Magyar első rendű 
Urc8 nehéz (páronként —400 klgron felüli sulyb- 

krig. 2. Óreg közép (páronként 300—400 kilogram 
ulyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 20 
k8on felüli súlyban) 54-65 krig. 4. Fiatat közép pá­
cként 251—320 klg.— súlyban 64-65 krig. 6. Fiata 
könuyü páronként 260 kgr. terjedő súlyban 64—56 

Migyar szedett nehéz páronkínl 230 klg. felüc 
su|yban 52—53 kr. Közép pk-int 2208-10 klg. fej 
sulfl> an 44—45 krig. Könnyű pkénl 2 10 klg. térj 
s,ilyban 43—4-4 krig. III. Szerbia Ncliéz pként 260 klg 

»nlyban 53‘|, 65 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 45—4fi krig. Könnyil pként 220 ki 
fjedö súlyban 63'|,—64 krig.

Sertés létszám 1806 nov. 19-ik napján volt kész­
ében 6660 drb. 1806. nov. Iió 20-ik napján felha 
clutt _ 18!iG noy 20.ik napjan elszállitatott
228 db. 1896. évi nov. bú 21-ik napjára maradi 
készletben 6833 db. A bízott sertés Uzletirányzata — 
élénk.

Behczeií
Folyó szám. 60. Bérlet 46. szám.

Kedden, 1896 évi november hó 24-én :

A makranezos hölgy.
Vígjáték 5 felvonásban. Irta : Sliakspere. Fordította 

Lévay József.
Személyek :

lludapcst-Nagyvarad felöl

N-Várad-Pl-Ladány > 
M.-Sziget—Szalmát felöl

Baptista kinola
Vincentis
Petrucchio
Gremio
Horteni
Franio
B ondel 1
Lucentio
Grumio
Katalin
Hizuka
Özvegy
Kurta
Bramis
Nathaniel
Peter
Filep
Gergely
József
Miklós
Szabó
Divatárui
Baptista szolgája

Szilágyi Vilmos. 
Püspöky Imre. 
Komjáthy János. 
Vágó J«itvén 
Benedek Gyula. 
Bubos Árpád. 
Beczkóy József. 
Vidor Dezső. 
Makav Miklós. 
Kotnjálltyné Z. T 
Halmi Margit.
B. Németh.y ,1. 
K.ss Pál.
Olasz György. 
Nagy Józ«ef. 
Sevfózy György. 
Makav Béla 
Szabó Samu. 
Pápay Józ-ef. 
Ilerczegh Sándor 
Makray Dénes 
Lendvay Ödön. 
Ungváry Vilmos.

Csak P.-Ladányró!
Csak Szatmámil 
Kassa-Miskolcz felől,)
Kassa-S.-A-Ujhely -Szerencs felől 
Kassa-Miskolcz felöl*)
B-St-M- H.-Böszür felél vásártérre reggel 

» > máv-ra

d lután 3 ó. 47 p- 
gyorsvonat este 7 ó. 00 p.

reggel 2 ó. 40 p. 
reggel 5 ú. 12 p. 
reggel 7 6. 50 p. 

délután 12 ó. 16 p 
este 10 ó. 16 p. 
reggel 7 ó. 40 p.

cs e 6 ó. 68 p. 
reggel 8 ó. 37 p. 
déli 12 6. 21 p. 
este 7 ó- 50 p. 

8 ó. 00 p. 
8 ó. 17 p.

este 6 ó! 40 p.
este 6 ó- 40 p.

5 ó. 23 p.
5 ó. 32 p,

vásártérre reggel 7 6. 50 p*
> m. á. v. bor > 8 ó. — p-

Nagy-Béta felől r. 7 ó. 25 p. d. u, 3 ú. 18 p

vásártérre 
> * máv-r a

F.-Abony felöl vásártérre délután 
» » máa-böz

Obit- Kóvs—Polgár

De ecske-

Nyilt-tér.
Fonlárd-selymct 60 kriól 3 frt 35

krig méterenként — japúni, cliinai, s. a. t. a 
legújabb mintázattal és színekben, u. m. fe­
kete, fehér és színes Heuneberg selymet 35 
krtól 14 frt 65 kr. méterenként, sima, csikós, 
koczkazott, mintázott daniaaztut s. a. t. (mint­
egy 240 különböző minőségben 2000 szin és 
mintázattal s. a, t. a megrendeli áru postabér 
és vámmentesen a házhoz szállítva, mintákat 
postafordultával küld Henneberg G. (cs. és k 
ttd. szállító) selyemgyára Zürichben. Svájczba 
czimzett levelekre 10 kros, és levelező lapokra 
F, kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven 

megrendelések pontosan elintéztetnek, II.

Keszler A. műszerész,
DEBRECZEN, a kereskedelmi akadémia épületében

Eredeti amerikai varrógépek

angol és német kerékpár legnagyobb raktár,!
Mindenféle gép- és Biczikli részek legolcsóbban 

csakis nállam kaphatók, valamint mindennemű javítá­
sokat műszerész műhelyemben pontosan mér 
sékelt árak mellett készítek

Varrógépek, kerékpárok, irrogépek, orvosi 
műszerek, fog-furrógép, villanygépeket, mülábakat és 
mindenféle testhordo készülékeket mérték után lcé- 

I szilek és javít ok.

Nyilvános figyelmeztetés!
—«sail

Az első egyedülálló varrógép-és kerékpár 
műszerész javító miibe've törvényes i[i ir­

tai egyedül Debreczenben.
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Arverösi hirdetmény,
Debrvczcii S4 kir. város tanácsa 

részéről közhírré telelik, miszerint a 
város lu'ajdoivit képező kovi-lkező ingat­
lanok, u. m. :

t, az E’epi Ill ik dűlőben fekvő 3
nyilas tanyaföld 1897. évi okt. l-löl 

3 évre.,
2. n Légszeszgyár mellei l fekvő 808 

I: öl földből vasúti czélokra kiszakítan­
dó 374 □ öl kimetszése után fennmaradó 
484- '1 öl majorsági föld folyó 1896. évi 
okt. 1 - töl ti évre.,

3. az elepi Ill ik dűlőben levő l 
nyilas föld 1897. évi okt. I -tői 3 évre,

4. az úgynevezett. Pipa gödrök s a 
Kösd fölyónak ezek mellett elronulo 
része, összesen 11 hold 217 □ öl föld­
terület 1897. évi okt. 1-től 3 évre.,

5. az árok réti 103 hold fold az 
1897. évi okt. 1 - töl ti évre.,

6. a Vay-ház utánoi 15‘/8 hold on­
dód! föld és

7. az Aszalós-fele 33 hold és 10 
□ öl ujosztású (öld a városháza nagy- 
tanácstermében f. 1896. évi decz 
14-ik napján d. e. 9 órakor a 
számvevő hivatalnál megtekinthető fel­
tételek mellett nyilvános árverésen ha­
szonbérbe főárak adatni

Miről az ár verd ni óhajtók azzal 
értesittetnek, hogy a feltételekben kitett 
kikiái: árak 10%-kát bánatpénzül az
ár véréit tő küldöttség kezéhez készpénz­
ben letenni tartoznak.

Di breczen, 1896. nov. 16

A városi tanács.

230.

GYÁRTMÁNYAINAK
-A-ze^tze: cnrzzBZEzrEj

Áz 188 /. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapító! 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptelett eladási 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

Ranunkel if- és Fia
Jposztóeskézmüáru nagykereskedésökbe

(Fő-utcza 1711. sz, a.
megérkeztek a legújabb bel és külföldi

avaetiei düiwaiszövf»6ni-’'Li.,£.y ■oá iíw sbL tjSjvvi^ jg|

melyek igen jutányos árakon adatnak el.
A iiiiili évről megma .radottak pedig gyári áronaüil Arnsittatnak ki.

Ugyanott több rendbeli kényelmes lakás azonnal 
kiadó értekezhetni az üzletben.

67 5—1896.

Pályázati hirdetmény.
Debreezen sz. kir város f. évi deczember hó 10-én tartandó általános 

iszluj.to közgyűlésén a következő tisztviselői és a segéd- és kezelő személrze 
létszámában sorozott állások fognak választás utján betöltetni, és pedig- '

6 évi időtartamra s
Állás

ÉYÍ
fizetés

frl
KJ" Jegyzet

Polgármester.......................
Főjegyző ..............................
7 tanácsnok egyenként
Főügyész ..................................
AI ügyész.......................................
1 -ső aljegyző .............................
II- ik aljegyző......................
III- ik aljegyző............................
IV- ik aljegyző.............................
2 árvaszéki ülnök egyenként
Közgyám........................................
Mátai biztos..................................
Házipénztárunk.......................
Gyámpénztár .ink.....................
Adőp -nzfárnok............................

3500 
2200 
2000 
2000 
1000 
1300 
1200 I 
1100 
1100 
1400 
1100 
800 

1400 
1100 
1200

500
400
300
300
200
200
200
200
200
250
200

250
250
250

500

500

300

személyes pótlék

eZT jf*ö*£"nok egyizerseind irruiiki

irodai átalány

lótartási átalány

IL Életfogytiglan e

A Asztali dara migyszomü 
tí Szinte » aprószem ii 
I . Királyiiszl
1. Lángliszl kivonat
2. Klsoremiü zsemlye liszt 
S. Zsemlye liszt
•t. Klsfircmiit kenyér liszt 
f>. Közép kenyér liszt 
fi. kenyér liszt 
'■ Ha ma kenyér liszt 
H. TakarmÁny liszt 

lt. linóm korpa «Rákitól 
[*; ■ «sák nélkül
Íz Durvít korpa zsákkal

• I zsák nélkül
öiifke Imza »«ák nélkül

100 kiló 
lfi.üö 
ifi 40 
16 40
14.80 
1120
111.80
13.20 
12.(10 
12 20 
10-20

7.20 
3 80 
,i fii/ 
3 80 
3.60 
3.—

Kendő; fogalmazó.......................
Erdész..................................
Birtoknyilvántartó . . . . 
N-pfelk. nyilvántartó . . . 
2 házipénztári tiszt egyenként 
Számvevő számtiszt . .
Adúpénzlári tiszt . . . .
2 irodatiszt egyenként 
2 adóki velő «gyenként .
Leltári biztos....................... ’

» » helyelles . ,
Mező biztos............................
Kundőrhiztos oktató . .
2 rendőrbiztos egyenként .
11 írnok egyenként , .

900 200
1200
1000 200
7u0 150
750 150 ......
900 150
700 150 _
700 150
650 150
700 150
650 150 _
900 150
750 100
700 100 _
650 100 —

természetbeni lakás

A zsákok snlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.
A. II, 0—6 számig 86 kilogramm 
7. és 8. szám 70 #
11 és 12. szám 50
Debreczen, 1896. nov. 21.

és kezelő szem,r,.11-, !rg a Var0SI szervezési szabályzat által a segéd-
ián fomiak ,ven Íiü!ií- mi11! S°rolt mindazon tisz|i állások is válaszlás ut-
más tiszti állásnkr v-1'1- ,S ' ta,maval belőhetni, melyek a tisztujilás folyamán 
más tiszt állásokra való megválasztás folytán esetleg megüresednek.
nak ho -v ■tVs/üksé.rminCaZ<fií''|klk: a fdlsorolt üszti állásokra pályázni óhajta- 
lYázati kérvénVpdcpf8t'hr,mmŐSlteSt, lg lzulú okmányokkal kellőleg felszerelt pá- 
hó 5-ónek á «K mint a kljelö,e bizottság elnökéhez f. ó. deczember
k=zű r*w«i MAé.r.kia,Xr,rthSi*^.',bSSUl’ merl kMt"

sorolt U iSfS £53 l,i,r?e‘”é"V 11 16- P«"lJ0 alatt (el.

biztosi AlKse-, o-/ 1070 7 • ii S d pontok alatt felsorolt 3 rendőr-
S-a értelmében oís 4 w 'i' V1- - CZ' a aP-Íao a városi ujszervezősi szabály 234. 
más oáivizók rsii i )an '?Un^ |0','C)3u:|- altiszteknek van igényük, miéri is
set bir‘ó olíisslek'„em°őlentí™s,íéTk?k li3»°lem,'° vehel"k. •>»‘«M "*»«►

Dcbrdczen, 1896. évi november hó 11.

Gí^óf Dégenfeld József
főispán.


